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COMITATO TECNICO DI GESTIONE 
 

Verbale del Comitato Tecnico di Gestione n° 7/2025 del 16/09/25 
 
L'anno 2025 addì 16 del mese di settembre, alle ore 20.30 in Clusone, nella sede del 
Comprensorio Alpino Valle Borlezza, a seguito di convocazione, sono intervenuti: 
 

 
 

 
Nome Qualifica Presente Assente 

Sig. Oprandi Matteo 
 

Presidente SI  

Sig. Amighetti Gianantonio Consigliere SI  
Sig.  Balduzzi Giovanni Consigliere  SI 
Sig. Bertoni Dino Consigliere SI  
Sig. Bombana Claudio Consigliere SI  
Sig.  Carrara Egidio Consigliere  SI 
Sig.  Contessi Francesco Consigliere SI  
Sig. Dubiensky Giacomo Consigliere  SI 
Sig. Giudici Giambattista Consigliere  SI 
Sig. Mazzucchelli Giovanni Consigliere SI  
Sig. Migliorati Romeo Consigliere SI  
Sig. Scandella Gianfranco Vice Presidente SI  
 
 
 
 
Riconosciuta la validità della riunione per la presenza di 8 membri su 12, si procede alla 
discussione del seguente o.d.g.:  
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente; 
2. Assegnazione camosci; 
3. Interventi di miglioramento ambientale “Progetto del T. F.  dott. Galli Diego”; 
4. Varie ed eventuali; 

 
Presiede la seduta il Presidente in carica Sig. Oprandi Matteo. 
Verbalizzante è il Consigliere sig. Amighetti Gianantonio. 
 
 
Punto 1: approvazione verbale della seduta precedente. 
Il Segretario precisa che non è stato redatto il verbale della seduta precedente, 
giustificandosi di aver ritenuto la discussione del 25 agosto 2025 una mera presa d’atto di 
una proposta della Polizia provinciale, pertanto di una procedura che non necessita 
nessuna deliberazione di questo C.T.G. Il Presidente ritenendo opportuno avere un 
mandato ad intervenire nella mediazione tra il Gruppo cani da traccia e la Polizia 
provinciale, chiede che la riunione del 25 agosto, col mandato al presidente stesso, sia 
formalizzata da un verbale da approvare nella prima riunione utile, cioè quella odierna.  
Il CTG approva all’unanimità. 
 
Delibera n° 36 - verb. n° 7 del 13/09/2025 
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Punto 2: Assegnazione camosci. 
Il Presidente informa che la Regione Lombardia tramite UTR Bergamo, con decreto n° 
11850 del 29/08/2025 ha emanato i Piani di prelievo del camoscio per i singoli Comprensori 
della provincia. Al C.A. Valle Borlezza risultano assegnati da prelevare n. 36 camosci così 
suddivisi per classi: 
 
cl 0  c. I  cl. II  cl. III  cl. IV   
4  M 4 M 5 M 5 M 2 
  F 4 F 5 F 5 M 2 Totale compl. 36 
 
Conseguentemente, in data 01/09/2025 si è riunita la commissione ungulati, che utilizzando 
lo storico delle assegnazioni, rispettando il regolamento provinciale (D.G.R. n° 8/796 del  
11/10/2005) e applicando il regolamento del C.A. Valle Borlezza approvato con delibera (n° 
28-verb. 5-del 31/07/2025-punto 1D), ha proposto un elenco delle assegnazioni e riservato 
una parte dei capi per l’ospitalità venatoria che il C.A. intende attivare.  
Inoltre la commissione ha proposto di procedere alla riassegnazione  della quinta fascetta  
a tutti i cacciatori meritevoli, rispettosi dei regolamenti, delle disposizioni di settore (accordi 
interni), escludendo solo: i cacciatori al primo anno di caccia di selezione, i cacciatori 
che non hanno svolto almeno il numero minimo di censimenti programmati e 
soprattutto quei cacciatori che deliberatamente non rispettano regolamenti approvati 
dal C.A. e le disposizioni di settore (accordi interni),                                                 
 
Il CTG facendo proprie le proposte della commissione ungulati, approva all’unanimità.  
Delibera n° 37 - verb. n° 7 del 13/09/2025 
 
Punto 3: Interventi di miglioramento ambientale “Progetto del T. F.  dott. Galli Diego”; 
Il Presidente Oprandi, ribadendo la propria determinazione affinché i cacciatori siano 
riconosciuti come custodi attivi del territorio, sottopone al Consiglio il progetto per “Interventi 
di miglioramento ambientale, in località Varro sul territorio del Comune di Onore”, 
commissionato al Tecnico Faunistico del C.A dott. Galli Diego dopo il parere favorevole di 
tutto il CTG. Dopo una breve descrizione del progetto, verificata la disponibilità a coordinare 
i cacciatori e non solo, dimostrata dai consiglieri presenti, il Presidente comunica che si 
attiverà presso il Comune ed altri Enti se necessario per avere tutte le autorizzazioni 
richieste. 
Precisando che il progetto verrà presentato ai soci nella prossima assemblea, e sarà 
realizzato nella prossima primavera, verificato che non necessita di altre correzioni e/o 
integrazioni viene posta in votazione la sua approvazione. 
 
Il C.T.G. che la approva all’unanimità. 
Delibera n° 38 - verb. n° 7 del 13/09/2025 
 
Punto 4: Vari ed eventuali “Approvazione proposta di piano di prelievo dei 
galliformi”; 
 
Il Presidente Oprandi informa che il T.F. dott. Galli Diego ha provveduto alla consegna dei 
risultati dei censimenti estivi dei “galliformi alpini”. Tali risultati riguardano esclusivamente la 
coturnice, perché per il gallo forcello, visti i numeri esigui ricavati, non è consentito 
ipotizzare una potenziale popolazione che potrebbe essere oggetto di un prelievo venatorio. 
Verificati i dati ricavati, condivisi con la Polizia provinciale, si attesta che su un’area 
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campione di 784 H comprendente una parte di area protetta, una parte di area a valico e la 
restante di area cacciabile sono stati censiti 58 capi, parte dei quali componevano le 8 
covate trovate sul territorio. Valutato il leggero incremento rispetto alla scorsa stagione, si 
ritiene ragionevole presentare un piano di prelievo dai 2 ai 3 capi, certi di non creare danni 
alla specie ma con l’obbiettivo di raccogliere informazioni preziose relative alla struttura 
della popolazione e alle caratteristiche della coturnice rimasta sulle propaggini della 
Presolana. 
 
Il C.T.G. che la approva all’unanimità. 
Delibera n° 39 - verb. n° 7 del 13/09/2025 
 
 
 
La seduta termina alle ore 23.00 
 
 
                      Il Segretario                                                          Il Presidente 
            (Sig. Amighetti Gianantonio)                (Sig. Oprandi Matteo) 
 


